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VERBALE DELLA RIUNIONE DEL 28 FEBBRAIO 2022

Il  Consiglio del  Corso di  Laurea Magistrale in Biologia dell’Ambiente è convocato per le  ore
14,30 di martedì 28 febbraio 2023 in modalità mista (in presenza e in modalità telematica) per
discutere il seguente

ORDINE DEL GIORNO:

1. Comunicazioni
2. Approvazione del verbale del 21 ottobre 2022 
3. Programmazione didattica 2023/2024
4. Criticità/proposte per il miglioramento rilevate dalla  Commissione Didattica Paritetica 2022
5. Provvedimenti per docenti
6. Provvedimenti per studenti
7. Varie ed eventuali

Presenti: Acquaotta, Autelli, Bonelli, Bonetta Sara, Bonetta Silvia, Bono, Capella, Carraro, Maffei,
Mannino, Martino, Meregalli, Oddi, Palestrini, Perotto, Roggero, Rolando, Schilirò, Squillacioti

Assenti giustificati: Bertolino, Bona, Bruzzoniti, Casacci, Destefanis, Favero Longo, Magnanensi, 
Munaron, Nervo, Novelli, Vigani. 

Assenti non giustificati: Barni, Belluso, Bergamaschi, Canaparo, Caprio, Chamberlain, Delpero,
Fenoglio, Fiorilli, Garzaro, Girlanda, Laini, Maffiotti, Micheletti Cremasco, Siniscalco.

Rappresentanti Studenti (in forma ufficiosa): Maccarini Erica, Treccani Lisa.

Alle ore 14,45 raggiunto il numero legale, la seduta è aperta.

presiede: Prof. Tiziana Schilirò

verbalizza: Edoardo Calabrò (Manager Didattico)
                          
              
             



 
1. Comunicazioni

1.1 Il Presidente ringrazia i presenti e dà il benvenuto alle due studentesse che partecipano in
qualità di rappresentanti anche se in forma ufficiosa.

1.2 Gli iscritti al 1° anno in numero definitivo sono 65 e sono distribuiti 29 sul curriculum CBA,
16 su IAL e 20 su Servizi ecosistemici & global change, nessuno sul curriculum BABEC del
quale si è parlato in Commissione Didattica di Dipartimento in cui si è ritenuto non attivarlo
per quest’anno ma lo si terrà fermo in attesa di ripresentarlo il prossimo anno cercando di
essere più incisivi e convincenti nelle giornate dell’orientamento. 

1.3 Il  Presidente ricorda le  iniziative di  UNITA come si  sa si  tratta del  progetto basato sulla
collaborazione  con Università  straniere  nel  quale  anche  BA si  poteva spendere con dei
propri insegnamenti. A tal proposito ci sarà un evento il 16 e il 17 marzo e in quell’occasione
sarà possibile presentarsi, si pensa di utilizzare il curriculum Servizi ecosistemici; ci saranno
come docenti le Proff. Schilirò, Perotto e il Prof. Vigani ma parteciperanno anche la Prof. Di
Nardo del  Master in Cellular and Molecular biology e il  Prof. Delfino della Magistrale in
Scienze dei Sistemi Naturali.  

1.4 Il  Presidente comunica che sono pervenuti i fondi e mostra il file in cui sono ripartiti fra
spese  per  i  contratti  e  spese  per  gli  art.76,  inoltre  sono  indicate  le  spese  per  quegli
insegnamenti che hanno parti di laboratorio, ci sono comunque fondi sufficienti. La Prof.
Schilirò ricorda che i fondi saranno utilizzabili  sul 2° semestre di quest’anno e sul 1° del
prossimo anno stante che vengono erogati per anno solare e non per anno accademico. Se
ci sono altre richieste di pregano i presenti di inviarle quanto prima anche per aggiornare  la
tabella. 

1.5 Il  giorno  26  gennaio  c’è  stato  l’incontro  con  gli  iscritti  dove  sono  state  presentate  le
proposte di tesi. Si invitano i presenti/collegati che, preventivamente alla tesi, lo studente è
tenuto a inviare al Manager Didattico il modulo di Proposta tesi, modulo scaricabile dal sito
da inviare nella prima settimana del mese. 

1.6 Parte il nuovo corso IRIDI per lo svolgimento della didattica, se c’è qualcuno interessato  il
Presidente invierà il link.

1.7 E’ già stata stabilita la giornata dell’orientamento, sarà il giorno 11 maggio alle ore 16 in
Aula De Filippi  qui  in Via  A.  Albertina.  Ci  saranno le  magistrali  BA,  CMB e Biotec.  Ind..
Purtroppo a queste giornate partecipano sempre pochi studenti ed è per questo che si è
pensato di farle insieme ad altre Magistrali. Sarebbe forse una buona idea organizzare dei
seminari aggiuntivi, magari all’interno di qualche lezione delle triennali facendo una breve
pausa durante la lezione. Il Presidente magari più avanti chiederà la disponibilità di almeno
un  docente  per  ogni  curriculum.  La  studentessa  Treccani  rileva  che  forse  il  nome  del
curriculum BABEC non corrisponde alle aspettative. Il  Prof.  Maffei rileva che in effetti è
importante che i nomi dei curricula siano più specifici anche in considerazione del fatto che
a  queste  giornate  di  orientamento  partecipano  in  pochi,  forse  con  un  nome  diverso
potrebbe essere più attrattivo. La Prof. Carraro ritiene che sarebbe importante registrare
questi incontri e renderli fruibili. 

2. Approvazione del verbale del 21 ottobre 2022 
Il verbale è approvato all’unanimità. 



3. Programmazione didattica 2023-2024 
Con l’aiuto della Dott. Mazzi è stato allestito come ogni anno il file della programmazione e le
relative coperture. Ci saranno 5 opzionali  di  cui due in inglese e ad essi  si  aggiungerà un altro
opzionale sempre in lingua inglese che terrà la Prof. Stefanini. Si ricorda che dalla sede centrale
chiedono di ridurre il numero dei docenti a contratto per gli insegnamenti a scelta. Infine, come
sappiamo, è cambiata la legge sui corsi per l’insegnamento ma non sono stati ancora emanati i
decreti attuativi. 

4. Criticità/proposte per il miglioramento rilevate dalla Commissione Didattica Paritetica
2022

Ci  sono  stati  apprezzamenti  positivi  da  parte  della  CDP  in  particolare  sulle  schede  degli
insegnamenti e in special modo per quelli del 1° anno. Per gli insegnamenti che hanno dei moduli
occorrerà capire se indicare tutto nella scheda dell’intero e poi riportarli nei singoli moduli. La Prof.
Carraro suggerisce di mettere dei link; si cercherà di capire come uniformarli così come chiede la
CDP. Ci sono solo delle poche criticità, per esempio in qualcuna manca la parte in inglese ma se ne
parlerà nella prossima CMR del Corso di  laurea. Per quanto attiene a edumeter, sistema come
sappiamo dove gli  studenti valutano la  didattica,  anche  qui  i  rilievi  sono positivi  e  con  poche
criticità, anche di questo si discuterà in CMR. In merito alle opinioni degli studenti, si pensa nel
mese  di  maggio  di  somministrare  un  questionario  che  si  sta  predisponendo  ed  è  in  fase  di
completamento.  E’  stato  elaborato  dalla  CMR e  con l’aiuto  di  alcuni  docenti che  si  sono resi
disponibili. Il Presidente mostra il questionario e passa brevemente in rassegna le domande che si
porranno agli studenti. I Proff. Maffei, Perotto e Bono propongono delle modifiche che vengono
apportate  seduta  stante  anche  se  poi  verrà  tutto rivisto  e  ricontrollato  anche  si  spera  con la
presenza dei rappresentanti degli studenti. 
Il Consiglio approva quanto discusso e da mandato alla CMR di elaborare una risposta puntuale alla
CDP.

5. Provvedimenti per docenti
Non ci sono provvedimenti sui quali discutere

6. Provvedimenti per studenti
E’  stato  chiesto  al  CCLM  di  pronunciarsi  in  merito  alla  possibilità  di  contribuire
economicamente  nel  caso  in  cui  uno  studente  inserisse  in  piano  carriera  un
insegnamento  opzionale  di  altro  corso  di  laurea  nei  casi  in  cui  quell’insegnamento
avesse  delle  uscite  in  campo.  Si  apre  un  breve  dibattito  fra  i  Proff.  Bonelli,  Bono,
Perotto,  Maffei  facendo  riferimento  alla  Magistrale  ECAU  che  non  contribuisce  per
studenti di altri Corsi di laurea. Alla conclusione del dibattito, tenuto conto che ci sono
insegnamenti con uscite parecchio costose e tenuto anche conto del fatto che è molto
difficile  preventivare  quanti  potrebbero  essere  gli  studenti  che  inseriscono
insegnamenti di altri CCLM, il Consiglio delibera di non contribuire economicamente. 

7. Varie ed eventuali
Al Presidente è pervenuta una disponibilità per organizzare un seminario con argomento “Revisioni
sistematiche” che avrebbe la durata di due mezze giornate per complessive otto ore; agli studenti
che dovessero seguirlo si potrebbe convalidare 1 cfu. Il Prof. Bono fa presente che all’interno della
nostra Università  ci  sono persone con la competenza sufficiente per poter svolgere uno o più
seminari su quegli argomenti di quelli proposti dalla persona esterna. La Prof. Schilirò fa presente
che non è il  nostro Corso di  laurea ad averlo chiesto e  comunque la  persona che terrebbe il



seminario  non  verrebbe  retribuita.  Si  ritiene  di  procedere  e  se  poi  non  dovesse  essere  di
gradimento da parte degli studenti non si proporrà; sarebbe opportuno proporlo agli studenti del
dottorato. 
Altra richiesta è quella dell’opportunità o meno di inserire delle regole circa la redazione della tesi
in particolare di inserire dei limiti. Il Prof. Maffei e il Prof. Meregalli si trovano d’accordo nel non
porre limiti alla lunghezza della tesi  trattandosi  di  tesi  magistrale. Le regole potrebbero essere
semmai  nell’impostazione  e  nel  carattere  di  scrittura  utilizzato.  Si  decide  di  predisporre  un
progetto, presentarlo in CMR e poi discuterlo in CCLM. 

 La seduta è chiusa alle ore 16,00.

Il Presidente         
Prof. Tiziana Schilirò
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